
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Donnerstag, den 
08.06.2023; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 

Langenlehsten 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 20:25 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Koring, Stefan  

Gemeindevertreter 
Gripp, Thomas  
Ratzmann, Nico  
Scherp, Tim  
Stadtmüller, Hans-Peter  
Stadtmüller, Mitja  
von Bülow, Joachim  

Schriftführerin 
Schedlich, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Ge-
meindevertretung und Sitzungsübergabe 

 
 

 

3)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

4)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

5)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

7)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

11.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

11.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

12)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

12.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

12.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

12.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 



13)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

13.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

14)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

15)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

16)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

17)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

18)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

19)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

20)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Koring begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristgerechte und ordnungs-
gemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 

  
2) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zur Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
  

Herr Koring ist das Mitglied mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur 
Gemeindevertretung. Er lehnt die Leitung der Wahl des Vorsitzenden der Ge-
meindevertretung ab, da er sich selbst zur Wiederwahl stellt. 
Herr Stadtmüller übernimmt den Vorsitz als zweitlängstes Mitglied der Gemein-
devertretung.  
 

  
3) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

In der Gemeinde Langelehsten gibt es eine Fraktion, die AaBL. Vorsitzender der 
AaBL ist Herr Stadtmüller.  
 

  
4) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Koring wird für das Amt des Bürgermeisters vorgeschlagen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Koring zum Bürgermeister der 
Gemeinde Langenlehsten.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
5) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Stadtmüller ernennt und vereidigt Herrn Koring zum Bürgermeister der Ge-
meinde Langelehsten.  
 

  
6) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Koring übernimmt die Sitzungsleitung und bedankt sich für das entgegenge-
brachte Vertrauen. Im Anschluss verpflichtet er die weiteren Gemeindevertreter 
mit Handschlag und führt sie in ihr Amt ein.  
 

  



7) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Stadtmüller vorge-
schlagen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Stadtmüller zum 1. stellvertre-
tenden Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
8) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Koring ernennt und vereidigt Herrn Stadtmüller zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister.  
 

  
9) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Für das Amt des 2. stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Gripp vorgeschla-
gen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Gripp zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Koring ernennt und vereidigt Herrn Gripp zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister der Gemeinde Langenlehsten.  
 

  
11) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  
  
11.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Koring schlägt vor, den Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitgliedern zu beset-
zen. Außerdem schlägt er vor, über die Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
en bloc zu beschließen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, die Anzahl der Mitglieder für 
den Wahlprüfungsausschuss auf 3 festzulegen und den Beschluss über die Mit-
glieder en bloc zu fassen.  



 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
11.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden Tim Scherp, Nico Ratz-
mann und Mitja Stadtmüller vorgeschlagen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung Langenlehsten wählt folgend aufgeführte 
Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses en bloc: 
 

1. Tim Scherp 

2. Nico Ratzmann 
3. Mitja Stadtmüller 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
12) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

Herr Koring verliest die Ausschussbesetzungen für den Finanzausschuss, den 
Bau- und Wegeausschuss und den Ausschuss zu Prüfung der Jahresrechnung. 
In der Gemeindevertretung besteht Einigkeit darüber, dass die Tagesordnungs-
punkte 12.1, 12.2 und 12.3 en bloc abgestimmt werden.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die wie folgt unter der Punkten 12.1, 
12.2 und 12.3 aufgeführten Mitglieder der Ausschüsse en bloc.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
12.1) Finanzausschuss 
  

Finanzausschuss 
Mitglieder (3 GV)/Vertreter sind lt. Hauptsatzung nicht vorgesehen 

1 Stadtmüller Hans-Peter 
2 v. Bülow Joachim 

3 Scherp Tim 
 
 



  
12.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Bau- und Wegeausschuss 
Mitglieder (3 GV u. 2 wB) / Vertreter sind lt. Hauptsatzung nicht vorgesehen 

1 Gripp Thomas 

2 Stadtmüller Mitja 
3 Ratzmann Nico 

4 Pusch Bernd 
5 Fick Werner 

 
 

  
12.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Mitglieder (3 GV) / Vertreter sind lt. Hauptsatzung nicht vorgesehen 

1 v. Bülow Joachim 

2 Stadtmüller Mitja 
3 Ratzmann Nico 

 
 

  
13) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

Herr Koring verliest die Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter für den 
Finanzausschuss, den Bau- und Wegeausschuss und den Ausschuss zu Prüfung 
der Jahresrechnung. In der Gemeindevertretung besteht Einigkeit darüber, dass 
die Tagesordnungspunkte 13.1, 13.2 und 13.3 en bloc abgestimmt werden. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die wie folgt unter den Punkten 13.1, 
13.2 und 13.3 aufgeführten Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter en 
bloc. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
13.1) Finanzausschuss 
  

Vorsitzender:  Hans-Peter Stadtmüller 
Stellvertreter:  Joachim von Bülow 
 

  
13.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Vorsitzender:  Thomas Gripp 
Stellvertreter:  Mitja Stadtmüller 
 



  
13.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Vorsitzender:  Joachim von Bülow 
Stellvertreter:  Mitja Stadtmüller 
 

  
14) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl des Stellvertreters des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird Herr 
Stadtmüller vorgeschlagen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Stadtmüller zum Vertreter des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen.  
 

  
15) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Herr Koring gibt bekannt, was in der Sitzung am 10.05.2023 unter dem Tages-
ordnungspunkt 11 / Grundstücksangelegenheiten in nicht öffentlicher Sitzung 
beraten wurde. 
Der Gemeindevertretung lag ein Kaufangebot für ein Gemeindegrundstück vor. 
Der Kaufinteressent möchte durch den Kauf dieses Grundstückes, von ca. 320 
m², sein eigenes Grundstück erweitern. 
Die Gemeindevertretung ist grundsätzlich einem Verkauf nicht abgeneigt, jedoch 
soll zuvor das betreffende Grundstück genau vermessen werden und dann muss 
noch über die Höhe des Quadratmeterpreises gesprochen werden. Ein Beschluss 
wurde vertagt.  
 

  
16) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Die Niederschrift zur Sitzung vom 10.05.2023 liegt der Gemeindevertretung noch 
nicht vor. Daher wird die Beschlussfassung hierzu bis zur nächsten Sitzung ver-
tagt.  
 

  
17) Bericht des Bürgermeisters 
  

Herr Koring berichtet, dass nun die fehlenden Stellungnahmen zum Bebauungs-
plan vorliegen. Somit kann in der nächsten Sitzung über den Selbstständigen 
Bebauungsplan Nr. 2 werden beraten und beschlossen werden. 
 
Der Bürgermeister berichtet über Eröffnung des Spielplatzes am 06.05.2023 und 
richtet seinen Dank an alle Helfer. 
 
Die Kläranlage in Neu Bergholz konnte zwischenzeitlich wieder instandgesetzt 
werden. Durch eine erneute Spülung konnte das Problem gelöst werden.  
 



  
18) Einwohnerfragestunde 
  

Es wurde die Frage gestellt, warum ein Radweg gesperrt wurde. Es konnte ge-
klärt werden, dass es sich bei diesem Weg um einen Privatweg handelt und somit 
die Gemeindevertretung hierüber keinerlei handhabe hat.  
 

  
19) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Koring verabschiedet Frau Schlottmann und Herrn Fick und bedankt sich für 
die gemeinsame Zeit und ihren Einsatz für die Gemeinde Langenlehsten.  
 

  
20) Verschiedenes 
  

Herr Nico Ratzmann hat zwei Holzbänke für die Gemeinde Langenlehsten ge-
spendet und diese am Dorfgemeinschaftshaus aufgestellt. Herr Koring bedankt 
sich im Namen der Gemeinde Langenlehsten bei Herrn Ratzmann.  
 
Immer wieder gibt es Probleme mit illegaler Müllablage bei der Container-Anlage 
der Gemeinde. Es wird überlegt, ob eventuell die Installation einer Videoüberwa-
chung das Problem lösen könnte. Eine Entscheidung hierzu wird vertagt. Der 
Bürgermeister bittet die Anwohner um Hilfe, auf die Container öfter einen Blick zu 
haben. Um zukünftig möglichst die Verursacher solcher illegaler Müllablage zur 
Verantwortung ziehen zu können.  
 
 

  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Stefan Koring Claudia Schedlich 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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